



ПРОКУРАТУРА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**ПРОКУРАТУРА
НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ**

**Новосибирская межрайонная
природоохранная прокуратура**

ул. Василия Старошюка, д. 5/1,
г. Новосибирск, 630017

Председателю НСТ «Парус»

Жарюк А.В.

ул. Шлюзовая, д.2, кв.118,
г. Новосибирск

8-913-931-02-12

09.10.2024 № 2-27-2024

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ

об устранении нарушений
природоохранного законодательства

Природоохранной прокуратурой по поручению прокуратуры Новосибирской области о проверены доводы обращения гражданина о возможном нарушении природоохранного законодательства в некоммерческом садоводческом товариществе «Парус» (далее – НСТ «Парус»).

Согласно положениям Устава НСТ «Парус», утвержденного решением общего собрания членов товарищества от 16.07.2023, НСТ «Парус» это некоммерческая организация учрежденная гражданами на добровольных началах для совместного владения, пользования и в установленных федеральным законом пределах распоряжения гражданами имуществом общего пользования, находящимся в их общей долевой собственности, а также в целях создания благоприятных условий для ведения гражданами садоводства.

В соответствии со ст. 42 Конституции Российской Федерации каждый имеет право на благоприятную окружающую среду и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением.

Право человека на благоприятную окружающую среду включает в себя, в том числе и право на благоприятные условия проживания, быта, отдыха и является одним из фундаментальных и всеобъемлющих прав человека и гражданина, затрагивающих основы его жизнедеятельности, связанные с поддержанием нормальных экологических, экономических и эстетических условий его жизни.

Обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения как одного из основных условий реализации конституционных прав граждан на охрану здоровья и благоприятную окружающую среду регулируется Федеральным законом от 30.03.1999 года № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» (далее – Федеральный закон «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения»).

АВ № 012825

Аналогичное положение содержится в п. 1 ст. 11 Федерального закона от 10.01.2002 № 7-ФЗ «Об охране окружающей среды» (далее – Федеральный закон «Об охране окружающей среды»).

Согласно ст. 4 Федерального закона «Об охране окружающей среды» объектами охраны окружающей среды от загрязнения, истощения, деградации, порчи, уничтожения и иного негативного воздействия хозяйственной и (или) иной деятельности являются компоненты природной среды, природные объекты и природные комплексы.

Статьей 12 Федерального закона «Об охране окружающей среды» предусмотрено, что общественные объединения и другие негосударственные некоммерческие организации при осуществлении деятельности в области охраны окружающей среды обязаны соблюдать требования в области охраны окружающей среды.

В соответствии со ст. 11 Федерального закона «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» юридические лица в соответствии с осуществляемой ими деятельностью обязаны: выполнять требования санитарного законодательства, а также постановлений, предписаний осуществляющих федеральный государственный санитарно-эпидемиологический надзор должностных лиц; разрабатывать и проводить санитарно-противоэпидемические (профилактические) мероприятия.

Исходя из положений ст. ст. 18, 21 Федерального закона «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» водные объекты, используемые в целях питьевого и хозяйственно-бытового водоснабжения, а также в лечебных, оздоровительных и рекреационных целях, в том числе водные объекты, расположенные в границах городских и сельских населенных пунктов, не должны являться источниками биологических, химических и физических факторов вредного воздействия на человека.

В почвах городских и сельских поселений и сельскохозяйственных угодий содержание потенциально опасных для человека химических и биологических веществ, биологических и микробиологических организмов, а также уровень радиационного фона не должен превышать предельно допустимые концентрации (уровни), установленные санитарными правилами.

Содержание территорий городских и сельских поселений, промышленных площадок должно отвечать санитарным правилам.

В соответствии с п. 117 СанПиН 2.1.3684-21 «Санитарно-эпидемиологические требования к содержанию территорий городских и сельских поселений, к водным объектам, питьевой воде и питьевому водоснабжению, атмосферному воздуху, почвам, жилым помещениям, эксплуатации производственных, общественных помещений, организации и проведению санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий» (далее – СанПин 2.1.3684-21) содержание потенциально опасных для человека химических и биологических веществ, биологических и микробиологических организмов в почвах на разной глубине, а также

уровень радиационного фона не должны превышать гигиенические нормативы.

Согласно ч. 1 ст. 4.1 Федерального закона от 29.07.2017 № 217-ФЗ «О ведении гражданами садоводства и огородничества для собственных нужд и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» в состав территории садоводства или огородничества входят садовые земельные участки или огородные земельные участки, а также земельные участки общего назначения.

В НСТ «Парус» на земельном участке с кадастровым номером 54:35:091020:4238 расположен водный объект, который по информации ФГБУ «Западно-Сибирского УГМС» объект представляет собой русловый пруд на временном пойменном водотоке. По его берегам располагаются частные домовладения садоводов.

В ходе проверки на берегу водоема (в секторе «Г», напротив участка 56Г) специалистами ФГБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Новосибирской области» произведен отбор пробы почвы.

Согласно экспертному заключению №10.4092 от 09.09.2024 исследованная по микробиологическим показателям проба почвы согласно таблицы 4.6 СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» относится к категории «Опасная», поскольку ОКБ составляет 1000 КОЕ/г (величина допустимого уровня – отсутствие).

Согласно выписке из ЕГРН от 09.10.2024 земельный участок с кадастровым номером 54:35:091020:4238 принадлежит на праве собственности НСТ «Парус».

Исходя из положений ст. 210 Гражданского кодекса Российской Федерации собственник несет бремя содержания, принадлежащего ему имущества, если иное не предусмотрено законом или договором.

Таким образом, в нарушение вышеперечисленных требований законодательства и положений п.117 СанПин 2.1.3684-21 содержание потенциально опасных для человека микробиологических организмов в почве на берегу водного объекта в границах НСТ «Парус» превышает гигиенические нормативы.

Выявленные нарушения действующего законодательства в деятельности НСТ «Парус» противоречат принципам законодательства об охране окружающей среды и целям, в которых создано товарищество, что приводит к нарушению конституционных прав граждан на благоприятную окружающую среду.

На основании вышеизложенного и руководствуясь ст. 6, 22, 24 Федерального закона от 17.01.1992 № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации»,

ТРЕБУЮ:

1. Безотлагательно рассмотреть настоящее представление с участием представителя Новосибирской межрайонной природоохранной прокуратуры, в течение месяца со дня получения представления принять конкретные меры по устранению и недопущению в дальнейшем выявленных нарушений закона, об устранении причин и условий им способствовавших.

2. О месте и времени рассмотрения представления заблаговременно уведомить природоохранную прокуратуру.

3. В установленном трудовым законодательством порядке рассмотреть вопрос о привлечении к дисциплинарной ответственности виновных лиц.

4. О результатах рассмотрения представления в месячный срок после его получения сообщить Новосибирскому межрайонному природоохранному прокурору в письменном виде с указанием конкретных мероприятий, проведенных в целях устранения нарушений, с приложением соответствующих документов.

Природоохранный прокурор

советник юстиции



Е.А. Ульянова